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Antworten zu den Beispielaufgaben zum Thema Vektoranalysis
Aufgabe 8.1 Zeichnen Sie fiir das Skalarfeld u(x,y) die Niveaukurven:

a) u(z,y) =z +y,
y=—x+C.

Y
b) U(x,y):;,m#o,
y=0und y = Cz? fiir C # 0.

¢) u(z,y) =In(z? +y°), (z,y) # (0,0),

d) u(z,y) = arccos /22 + 92, 2% + 1% < 1,

Va2 +y? =cosC.

Aufgabe 8.2 Berechnen Sie div f und rot f fiir das Vektorfeld f:
a) f(a,y,2) = (zy + 2%, yz + 2%, 2z + y?),
divf=z+y+z rotf=(y,z2x).
b) f(z,y,2) = (x —3z,x + 2y + 2,4z + y),

divf=3, rotf=(0,-7,1).

C) f(xvyaz) = (30927902%23)7
div f = 2° +3* +32%, 1ot f = (0,0,0).
d) f(z,y,2) = (zyz, 2 +y + z,2> + y* + %),
divf=142z+yz, vrotf=2y—1,zy—2z1—2z2).

e) f(x,y,z) = grad ln(x2 + %+ 22),
2

lef: m, I'Otf: (0,0,0)
f) f(wvyaz) = grad V 2132 +y2 +Z27
. 2
divf=——o"\ 1otf=(0,0,0).
Va2 +y? + 22
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Aufgabe 8.3 Esseien u = u(z,y, ) ein Skalarfeld und f = (fl, fa, f3) mit f1 = fi(z,y, 2),
fo = falz,y,2), f3s = fa(x,y, z) ein Vektorfeld. Beweisen Sie:

a) rotgradu = (0,0,0),
b) divrot f =0,
c) rotrot f = graddiv f — Af, wobei Af = (Af1, Afo, Afs).

Aufgabe 8.4 Entscheiden Sie, ob die folgenden Vektorfelder f quellfrei bzw. konservativ
sind. Fiir konservative f berechnen Sie das Potential u mit f = grad u.

a) f(z,y) = (4% ay),
nicht quellfrei, nicht konservativ.

b) f(z,y) = (2x,2y),
nicht quellfrei, konservativ, u = 22 4+ > + C.

¢) f(z,y,2) = (2zy + 2z, 2% — 2y,2),

nicht quellfrei, konservativ, u = 2%y — y> + 2z + C.

2
X
d) flz,y,2) = <yz —ay - o+ Y2, oy + yQZ>,

nicht quellfrei, konservativ, u = xyz — % + y2222 +C.

e) f(:c,y, Z) = (3/7 Z7$))
quellfrei, nicht konservativ.

$2+y2+22’x2+y2+z2’x2+y2+22
nicht quellfrei, konservativ, u = In(x? + % + 22) + C.

R e 2y )
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g) f(wvyaz) = gl"ad—>
Vaz4y?+ 22

quellfrei, konservativ, u = 1
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